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На сьогодні активно проходить вивчення історії музейної справи на 

Поділлі. Так, у Кам’янці-Подільському в 1990 та 2010 рр. було проведено дві 

конференції, присвячені історії Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника [13; 12]. Матеріали з історії подільського 

музейництва постійно з’являються на сторінках наукового вісника 
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«Меджибіж» [14]. Проте дослідники незаслужено обходять увагою розвиток 

музейної справи на Поділлі в 1917-1920 рр. Мета статті – до певної міри 

розкрити поставлену проблему. 

Центральною музейною інституцією на Поділлі продовжувало 

залишатися засноване 1890 року Давньосховище, яке 1912-го було 

перейменоване на Музей Подільської губернії. Зміна назви пов’язувалась з 

тим, що співвідношення церковних і нецерковних пам’яток складало 2/3, 

тому назва «Церковне Давньосховище» почала явно не відповідати змісту 

[15, с. 164]. 

З початком Першої світової війни музей зазнав багато митарств. Вже 

1914 року його двічі евакуйовано: перший раз у Вінницю, другий – до 

Немирова. 1917 року відбулася третя евакуація музею з Кам’янця-

Подільського до Вінниці [17, с. 1; 1, арк. 21]. Внаслідок таких дій почалося 

розпорошення музейних фондів. Це сильно схвилювало громадськість 

губернського центру. 15 липня 1918 року Кам’янець-Подільська міська дума, 

у складі якої був член Подільського церковного історико-археологічного 

комітету Олександр Прусевич, порушила питання про повернення до 

Кам’янця-Подільського тієї частини історичного музею, що була евакуйована 

до Вінниці і передана місцевому товариству охорони пам’яток старовини. 

Клопотання про повернення етнографічної колекції до міста було складено 

разом з Подільською губернською «Просвітою». На жаль, через різні 

обставини це рішення повністю не було виконане. 

Не зважаючи на це, музейна колекція, яка залишилася в Кам’янці-

Подільському, мала надзвичайно велику цінність. Так, Іван Іванович Огієнко 

в пояснювальній записці до проекту рішення про призначення Подільському 

церковному історико-археологічному товариству щорічної допомоги в 

розмірі 5000 крб. 21 січня 1919 року писав: «Товариство в значній мірі 

поширило рамки діяльності того Комітету [Подільського єпархіального 

історико-статистичного комітету. – І. С.], упорядкувало чудовий музей 

церковної старовини нашого Поділля, улаштувало при ньому бібліотеку зі 
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значною кількістю надзвичайно рідкісних книжок і зібрало багато матеріалів 

для висвітлення церковно-релігійного життя та загально-громадського життя 

Поділля і його давно минулого» [2, арк. 3-3 зв.; 5, арк. 85-86]. 

Номінально музей залишався церковним і підпорядковувався 

Подільському церковному історико-археологічному товариству. 23 жовтня 

1919 року Комісія охорони пам’яток та національної культури (П.В. 

Клименко, О.М. Прусевич та ін.) створила комісію для вироблення статуту 

музею, перетворення його на державний музей [7, арк. 181]. 

Тоді музей складався з 4-х відділів: 

1) історико-археологічного; 

2) мистецького; 

3) побутового; 

4) церковної старовини. 

Для керування справами музею Головним управлінням мистецтв та 

національної культури УНР призначався директор. Він запрошував на роботу 

завідуючих відділами, які затверджувалися Головним управлінням. Директор 

та завідувачі відділами входили до Комісії охорони пам’яток старовини та 

культури. Кожного року від музею до Головного управління мистецтв та 

національної культури мав надходити кошторис. 1919 року кошторис 

передбачав на облаштування музею було виділено 332250 гривень, на 

придбання, перевезення та фотографування пам’яток 500000 гривень. 

Заробітна плата працівників музею складала 89000 гривень, оренда 

приміщення, канцелярські та інші витрати – 77000 гривень [8, арк. 39-41]. 

Проте всі ці заходи не гарантували нормального функціонування 

музею в буремний період Української революції, коли в Кам’янці-

Подільському перебувала велика кількість військових. Зберігся лист Юхима 

Сіцінського, який характеризує складне становище музею. З огляду на 

важливість цього документу наведемо його повністю: «До Головного 

управління мистецтв та національної культури при Міністерстві народної 

освіти і мистецтв. Часто буває, що військові частини займають або 
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намагаються займати помешкання в будинку археологічного музею (на 

Губернаторській площі). Назад тому кілька днів 4 козаки по розпорядженню 

старшини були поміщені в бібліотечній кімнаті і прийшлося завідуючому 

музеєм кілька разів ходити в міську комендатуру й прохати, щоб звільнили 

помешкання музею від військового постою. Вчора й сьогодні знову якась 

частина галицького війська намагається зайняти помешкання музею. І таке 

провадиться часто і не можливо бути запевненому, що музей не буде 

занято, реквізований. Ласкаво прошу звернути увагу на так непевне 

становище музею й зробити заходи, щоби був виданий закон або приказ, що 

музеї взагалі не підлягають ніякій реквізиції. А коли буде даний такий закон, 

ласкаво прошу написати пану начальнику залоги й просити його, щоби музей 

не був реквізований. Про це й пишу пану начальнику залоги й хочу, щоби 

Головне управління мистецтв та національної культури підтримало моє 

прохання перед паном начальником залоги. Завідуючий музеєм протоієрей Є. 

Сіцінський» [7, арк. 47-47 зв.].  

1917 року розпочалася робота по створенню Подільського обласного 

художньо-промислового музею в м. Вінниці Подільської губернії. У його 

складі мало бути 7 відділів:  

1) художньо-промисловий; 

2) художній; 

3) археологічний; 

4) історичний; 

5) нумізматичний; 

6) етнографічний; 

7) бібліотека. 

На створення музею Подільське губернське земство виділило 50000 

крб., у Вінниці зібрано 50000 крб., Кам’янецька повітова управа дала 500 

крб., Ольгопільська повітова управа – 500 крб., Брацлавське повітове земське 

зібрання – 500 крб., Ольгопільське – 2000 крб., Летичівське – 2500 крб. Ідею 

створення музею підтримали губернський з’їзд учителів вищих початкових 
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шкіл, з’їзди учителів початкових шкіл Проскурівського, Вінницького та 

Літинського повітів. Навіть перший з’їзд православного українського 

духовенства виніс постанову «передати музею ті пам’ятки старовини, що 

зберігаються по церквах Подільської єпархії». Подільське товариство 

охорони культурно-історичних пам’яток (м. Вінниця) стверджувало, що 

губернське земське зібрання передало музею «весь уже налажений цілий 

одділ свого музею. Дякуючи цьому у нашому музеї виявилася хороша 

етнографічна колекція» [4, арк. 33-34]. Проте, на нашу думку, більшість 

матеріалів цієї етнографічної колекції склали матеріали евакуйованих фондів 

Кам’янець-Подільського музею. Але, незважаючи на гучні заяви 

Подільського товариства охорони культурно-історичних пам’яток, справа 

повної організації музею була ще далекою від свого завершення. Насамперед, 

існувала проблема з приміщенням. Планувалося передати під музей 

старовинну будівлю площею 620 саженів квадратних. Товариство просило 

також державні органи влади надати 30825 крб. на облаштування музейного 

приміщення [4, арк. 33-34 зв.]. Проте і наступного 1919 року Вінницька 

міська управа не передала будинок «Мури» під музей [7, арк. 51]. Збереглося 

також прохання Петра Дорошенко до Вінницького єпископа Амвросія 

виділити приміщення в соборі м. Вінниці для зберігання культурних 

цінностей [7, арк. 17]. Врешті-решт було вирішено не видавати Вінницькій 

міській управі урядових позичок до передачі будинку «Мури» Подільському 

товариству охорони пам’яток [7, арк. 41]. Для прийому приміщення під 

музей до Вінниці був командирований голова Відділу церковної старовини 

Йосип Пеленський [7, арк. 61]. На той час музей налічував 1500 експонатів. З 

приходом більшовиків музей призупинив свою діяльність, яка була 

відновлена 1920 року. Очолював його на той час Густав Брилінг [7, арк. 168.]. 

З метою вивчення історії українського мистецтва при Кам’янець-

Подільському державному українському університеті був створений 

навчальний кабінет мистецтв, який фактично перетворився на музей. 26 

грудня 1919 року Іван Огієнко доручив знавцю музейної справи Юхиму 
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Сіцінському систематизувати нумізматичну колекцію. Згодом він став 

завідувати кабінетом мистецтвознавства, в якому на кінець 1920 року в 

налічувалося 3274 експонати [16, с. 86; 10, с. 408-409; 11, с. 64]. 

Були й інші проекти та пропозиції щодо створення музеїв, які не 

знайшли своєї реалізації. Так, неодноразово порушувалося питання про 

перетворення в музей Кам’янець-Подільської фортеці. Дописувач газети 

«Трудова громада», який заховався за псевдонімом Александор, писав: «В 

самому замкові варто було би утворити помешкання під краєвий музей…» [9, 

с. 6]. У звертанні Подільської «Просвіти» до міністерства мистецтв 

Української Держави зазначалося: «Кам’янецький замок повинен стати 

національною цінністю, нехай той замок, перед яким українська нація 

пролила стільки крові, перед яким був сам гетьман Богдан Хмельницький 

став музеєм» [3, арк. 4]. Проте фортеця в той час так і не стала музеєм. 

1919 року Законом Ради Міністрів УНР Кам’янець-Подільську 

художньо-ремісничу майстерню було перетворено в краєву художньо-

промислову школу та створено при ній музей [6, арк. 2].  

Отже, функціонування музейних установ на території Поділля в 1917-

1920 роках не припинялося. Навпаки, йшов процес створення нових 

музейних закладів, зокрема Вінницького музею. Проте далеко не завжди 

справу організації музею можна було довести до логічного завершення із-за 

складної суспільно-політичної обстановки. Функціонування музеїв значно 

ускладнювали воєнні дії та постійна військова присутність у містах. З 

остаточним встановленням радянської влади на Поділлі розпочався новий 

етап у розвитку музейної справи. 
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